

万里山川日月新,毅行大道天地阔。当新年的阳光洒满世界的角落,历史开始新的走笔。古老而日新的中国,已经踏上充满梦想和荣光的新征程。

党的二十大胜利召开,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴描绘宏伟蓝图,也向世界发出了共行天下大道、共创美好未来的时代呼

唤。为和平发展尽力,为团结进步担当,新时代中国正同世界各国携手构建人类命运共同体,谱写人类文明发展进步新篇章。

为全球发展开辟广阔前景

“复兴号”动车组模型——这是习近平主席2022年11月访问泰国期间送给巴育总理的礼物之

一。意涵丰富的国礼,映照出中国与世界共享发展机遇、共促繁荣复兴的大国胸襟,也是中国式现代化增益世界、造福人类的生动见证。

党的二十大召开后,“中国式现代化”成为国际社会高频热词。透过这个窗口,世界聆听新时代中国迈向民族复兴的足音。

(下转A08版)

学习宣传贯彻党的二十大精神

省委经济工作会议召开

锚定高质量发展首要任务

推动广东在现代化建设新征程中开好局起好步

黄坤明王伟中孟凡利出席会议

珠江时报讯 1月3日,省委经济工作会议在广州召开。会议的主要任务是,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,认真落实中央经济工作会议精神,总结去年我省经济工作,分析当前经济形势,谋划部署今年经济工作,推动广东在现代化建设新征程中开好局起好步,在高质量发展上走在前列作出示范。省委书记黄坤明出席会议并讲话,省委副书记、省长王伟中主持会议并作总结,省委副书记、深圳市委书记孟凡利出席会议。

会议指出,过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广东认真落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,有力应对超预期因素冲击,经济发展稳中提质,国家战略深入实施,科技产业动能释放,城乡区域更趋协调,群众生活得到有效保障,经济社会大局保持稳定。从1年看5年看10年,广东经济之所以能持续健康发展,

就是因为牢牢把握高质量发展根本要求,持续推动质量变革、效率变革、动力变革。贯彻新发展理念、推动高质量发展是广东的根本出路,也是广东实现现代化的唯一出路。奋进新征程,全省上下要深入贯彻总书记、党中央决策部署,落实省委十三届二次全会工作安排,在推动高质量发展上聚焦用力。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想为指导,牢牢把握高质量发展的正确方向,拿出走在前列的精气神,强化当好示范的历史主动,探索新路径,激发新动能,实现新突破,勃发新气象,在高质量发展中闯出一条新路来。

会议强调,今年是贯彻党的二十大精神开局之年。做好今年全省经济工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神、中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神,积极探索中国式现代化的广东路径,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发

展理念,服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,以粤港澳大湾区建设为牵引,全面深化改革开放,大力提振市场信心,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在前列、创造新的辉煌。

会议强调,要把握大局大势,坚定信心决心,以科学务实、奋发有为的目标任务引领高质量发展。面对复杂形势和繁重任务,提振信心十分重要。要以抢抓机遇的魄力与成效提振信心,抓住国内国际有利形势,充分发挥广东优势,在应对挑战、攻坚克难中抓住机遇、塑造机遇。要以全面深化改革提振信心,坚持社会主义市场经济改革方向,抓住重点领域关键环节推进“集成式”改革,建立健全推动高质量发展的体制机制,营造市场化、法治

化、国际化一流营商环境,持续释放发展动能。要以坚定落实“两个毫不动摇”提振信心,在深化国资国企改革中提升国有企业核心竞争力,在优化发展环境中促进民营经济发展壮大,让各类企业和广大企业家信心满满植根广东、投资广东。要以稳定的预期提振信心,稳定政策支持,稳定社会大局,稳步提升质量效益,为经济发展注入更多确定性。

会议强调,要锚定高质量发展首要任务,抓住重要关键环节,奋发有为做好全年经济工作。要发挥粤港澳综合优势,加快建设世界级湾区、发展最好的湾区,做深做实科技产业合作,有序推进金融市场互联互通,建优建强横琴、前海、南沙等合作平台,不断深化软硬联通,打造高质量发展重要动力源。要坚持实体经济为本、制造业当家,推动制造强省建设迈出新步伐,紧紧抓住产业项目、工业投资、产业平台,加快实现产业体系升级发展。要有效扩大消费和投资,充分释放内需潜力,把恢复和扩大消费摆在优先位置,综合施策扩大消费,发挥基础设施投

资的压舱石作用和城市更新的撬动作用,加大力度扩大有效投资。要聚焦科技自立自强,统筹推进教育、科技、人才工作,强化企业创新主体地位,强化以需求为导向的科技攻关,强化科技创新的教育、人才支撑,不断塑造发展新动能新优势。要实施“百县千镇万村高质量发展工程”,建设强富绿美新县城,持续发展壮大县域经济,增强县城综合承载力,打造绿美人居环境,一体推进县镇村发展,更好促进乡村振兴。要打好“五外联动”组合拳,推进外贸稳规模优结构、外资稳存量扩增量、外包提质增效、外经优化布局、外智全球引才,提升内外循环质量和水平,更好服务和融入新发展格局。要下大力气解决群众急难愁盼问题,切实保障和改善民生,突出抓好就业增收、医疗卫生、“一老一小”保障等工作,让发展成果更多更好惠及广东父老乡亲。要着力防范化解经济金融风险,保障粮食、能源等初级产品供给,提高应对各类风险挑战的能力,不断加固底板,有效维护经济安全。

(下转A04版)

中办 国办印发意见:

加强新时代水土保持工作

据新华社电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强新时代水土保持工作的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出,水土保持是江河保护治理的根本措施,是生态文明建设必然要求。要坚持生态优先、保护为要,坚持问题导向、保障民生,坚持系统治理、综合施策,坚持改革创新、激发活力。

《意见》提出的主要目标是,到2025年,水土保持体制机制和工作体系更加完善,管理效能进一步提升,人为水土流失得到有效管控,重点地区水土流失得到有效治理,水土流失状况持续改善,全国水土保持率达到73%。到2035年,系统完备、协同高效的水土保持体制机制全面形成,人为水土流失得到全面控制,重点地区水土流失得到全面治理,全国水土保持率达到75%,生态系统水土保持功能显著增强。

《意见》提出,要全面加强水土流失预防保护,依法严格人为水土流失监管,加快推进水土流失重点治理,提升水土保持管理能力和水平等。

财政部发布地方预决算公开度排行榜

广东位居榜首

据新华社电 财政部1月3日对外发布“2021年度地方预决算公开度排行榜”,广东、河北、湖南位居榜单前三名。这是2015年以来,财政部第6次在全国范围内开展地方预决算公开检查。

检查结果显示,2021年度应公开预算和决算的地方各级政府均已全部公开;应公开预算和决算的地方各级部门分别为22.99万家、23.17万家,只有9家未公开。

地方部门所属单位方面,2021年度应公开预算和决算的地方各级部门所属单位分别为25.19万家、24.10万家,公开率分别达到94.89%、91.17%。

“总体来看,各地深入贯彻落实党中央决策部署,多措并举推动预决算公开。”财政部监督评价局相关负责人介绍,近年来,各地因地制宜,不断建立健全预决算公开的制度体系、常态化监督机制和考核奖惩措施,有效引导激励地方政府和部门强化主动公开意识,全力推进预决算公开规范化、常态化、制度化。公开规范性进一步提升,公开方式进一步创新优化。

下一步,财政部将坚持守正创新,扎实推进预决算公开工作,加大政府预决算公开力度,扩大部门预决算公开范围,细化政府和部门预决算公开内容,不断提升公开的及时性、完整性、规范性,向人民群众晒出“明白账”,增强财政透明度,提高预算管理水平和

南海高规格礼遇致敬2022首届50位新乡贤和19位“善美的星空”感动南海道德人物

乡贤归“巢”勾勒基层治理新图景

珠江时报讯(记者/黄梦灵 通讯员/林镜杰)1月3日晚,“致南海——我的家·我的乡”2022年首届“南海新乡贤”暨“善美的星空”感动南海道德人物发布仪式举行,高规格礼遇致敬50位新乡贤和8位善美之星、11位星光奖获得者。

2022年6月,在南海区推进基层治理现代化“万人大会”上,启动首届“南海新乡贤”推荐宣传活动。历经层层选拔及评审,最终评出2022年首届“南海新乡贤”50名,涵盖慈善乡贤、产业乡贤、文化乡贤、仁德乡

贤四大类。这50位新乡贤中,九江乡贤关杰初捐赠及认捐的慈善公益项目约5亿元,推动九江医疗、教育、敬老、乡村振兴等各项事业发展;大沥乡贤林治平十年如一日回馈家乡,带动一大批企业家、社会热心群体开展慈善公益;桂城乡贤孔树花几十年时间寻访、收集、整理资料,为叠滘历史文化的传承、发展笔耕不辍……

饮水思源,不忘桑梓,乡贤们通过一项项善举践行着心系家国、情牵故土的初心。现场,关杰初朗诵的致南海家书铿锵

有力:“只要对家乡人民有益的事情,我都愿意尽最大的努力去做。”纸短情长,道尽了南海新乡贤群体对家乡的桑梓情谊和参与家乡经济社会文化建设的强烈愿望。此外,还有四位新乡贤联合发出倡议,呼吁南海乡贤在乡村振兴、基层治理、文化发展等方面贡献力量。

据不完全统计,南海拥有海外乡亲40多万人,庞大的“亲友团”牵引南海最早走上全球舞台。当前,南海正举全区之力,推进城产人文深度融合,推动形成高能级的城市、高层次的

产业、高效能的治理和高品味的文化,努力开创南海高质量发展新局面。这离不开德润桑梓的乡贤力量,也需要向上向善的道德滋养。

自2012年起,“善美的星空”感动南海道德人物用平凡事迹书写感动南海的十年长卷。昨晚,随着新一届8位善美之星和11位星光奖获得者的亮相,感动南海道德人物已增至118人。

“一座有大爱、有温度的城市,才能称得上是创新创业的宝地、宜居宜业的福地。”现场,区

委书记顾耀辉再次向乡贤发出共创现代化活力新南海的邀约,向全社会发出共建向善大爱之城的倡议。他表示,南海高规格礼遇新乡贤和道德模范,希望向全社会传递崇德向善、见贤思齐的鲜明导向,激励带动更多人向善向上。

目前,南海正探索制定相关配套政策,为新乡贤回乡支持现代化活力新南海建设创造便捷有利条件,并将继续挖掘、选树新乡贤和道德榜样,为南海高质量发展提供源源不断的动力。

(相关报道详见A03版)

元旦假期南海旅游总收入约2.9亿元

系列文旅惠民政策有效激发文旅消费潜力

珠江时报讯(记者/洪晓诗 通讯员/关伟健)刚刚过去的元旦假期,南海以系列文旅惠民政策,激发文旅消费潜力。记者昨日从区文化广电旅游体育局获悉,假期3天南海接待总人数55.2882万人次,同比增长33.07%,过夜游客10.0399万人次,同比增长30.93%,旅游收入28968.62万元,同比增长23.88%。

文旅活动助力南海新年“开门红”,电竞文化季系列赛事活动、南海大地艺术节、西樵山元旦登山赛、烟火盛会等丰富活

动,为市民游客带来最燃、最美、最出圈、最火爆的元旦假期。

2022年12月30日至31日,首届和平精英全国大赛总决赛在南海体育馆举行,2天20支队伍10场激烈对战,首日吸引线上线下超2000万人次观看,在跨年夜掀起电竞风暴。有独有偶,31日晚,佛山DRG.GK入城仪式暨千灯YBAH次元嘉年华在千灯湖市民广场举行,吸引了超万名市民游客前来捧场。

南海文旅活动丰富,众多市民在运动中开启了新年第一天。1月1日,2023年全国新

年登高健身大会(广东分会场)暨广东名山(西樵山)登山活动举行,上万名市民游客登西樵山。本次活动的线路设计特别围绕大地艺术节,参与者可在沿途11个打卡点,欣赏到大地艺术节的艺术装置。

2022年12月31日,九江的源林西江湿地公园开放,当晚,该公园还举行了欢乐嘉年华,近30分钟的大型焰火秀,吸引数万名市民观看。同样的盛况也出现在桂城,元旦假期三天,灯湖西街兔年市集迎来国家级非物质文化遗产“打铁花”表

演,市民游客纷纷表示震撼。

文旅新复苏,烟火气回归。元旦文旅市场的回暖,离不开政府的引导和推动。2022年12月初,《佛山市南海区金融支持文化旅游体育产业发展的若干措施》发布,南海通过构建金融机构与文旅体企业的良性互动、拓宽文旅体企业融资渠道、鼓励企业做大做强上市融资等“组合拳”,加大对文旅体企业的金融支持力度,推动文旅体产业持续稳定发展。

南海还打出了一套促进消费“组合拳”。2023南海“益晒

你”新春嘉年华活动通过整合全区新春促消费活动、年货销售信息、企业商家优惠、热门旅游资源等内容,打造南海新春狂欢、消费惠民的全区性活动,线上线下尽享最浓年味。

近期,疫情防控“新十条”发布,释放出文旅市场的暖意信号。抓住此契机,从2022年12月底到2023年春节,南海七镇街精心策划推出超过160项文旅体活动,包括跨年嘉年华、国潮音乐节、迎春花市、美食节、传统狮会等,为市民游客营造浓厚的节日氛围,加快文旅市场复苏。

导读

用好农业聚宝盆 鼓足村民钱袋子